



2015年11月30日,工人在新疆生产建设兵团第十三师红星二场现代农业示范核心区项目内种植草莓。该项目是该场“十三五”期间精准扶贫的现代农业建设重点项目之一,项目建成后,将提供50余个就业岗位,可带动1500亩设施蔬菜、2000亩设施果树绿色生产和万亩欧李规模种植,使农业生产走向依靠科技发展的产业化道路。李乾红摄(人民图片)

访民情 惠民生 聚民心

西北油田打造“爱之乡”

孙希利 张俊

2015年,中国石化西北油田集全局之力,募资500万元,在新疆柯坪县玉斯屯库木艾日克村和喀拉库提村开展“访民情、惠民生、聚民心”活动,将这两个村打造成了“爱之乡”。

14家二级单位的党、团员代表,自今年6月起,轮流去西北油田分公司“访惠聚”工作组进驻的玉斯屯库木艾日克村和喀拉库提村捐款、送物、献爱心。据悉,目前已有321名党员、团员踊跃捐款,加上单位的支持,共筹得近50万元善款,帮助95户贫困家庭和127名贫困学生渡过了难关。

提升村民幸福指数

而这仅仅是西北油田“访惠聚”工作的一部分,为了提升村民的幸福指数,西北油田还开展了不少民生项目:投资427万元援建了盖孜力克村文化大礼堂、标准化畜牧养殖合作社项目及上库木力村村民活动中心

的中石化销售分公司柯坪加油站为村民争取到15个加油工岗位,人均年收入3万元至5万元。

“有事就找小红人,一定能办好。”身着红工装的西北石油人已经成了村民们口口相传的好干部。一年来,他们共接访65余人次,矛盾化解率高达100%,成了村民们最贴心的好朋友。

“输血”扶贫到“造血”扶贫

“我们不仅帮助村民渡过难关和勤劳致富,还引进西北油田党建可视化管理的成功经验,在玉斯屯库木艾日克村设立党建目标考核看板、村民小组事务‘比学赶帮超’考核看板等,使党建目标管理、党建制度流程、党员形象和党建成果实现了可视化,让村干部争先恐后地为村民服务。”西北油田分公司“访惠聚”工作组组长王平德介绍说,“我们在村

5年后的新疆,将是怎样一幅图景?

经济保持中高速增长,产业迈向中高端水平。发展空间格局和经济结构进一步优化,户籍人口城镇化率加快提高,农牧业现代化取得明显进展。人民生活水平和质量普遍提高,现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。社会文明程度显著提高。生态环境质量总体改善。治理体系和治理能力现代化取得重大进展……

日前,新疆维吾尔自治区召开了党委八届十次全委(扩大)会议,描绘出“十三五”时期新疆经济社会发展的蓝图。

丝路经济核心区统领发展 开放是经济发展最大潜力

新疆绘就“十三五”蓝图

赵珊 王宝君

一条主线 三个引领

根据“十三五”时期新疆经济社会发展形势特点,会议提出了“一条主线”和“三个引领”,科学地指明了新疆各族干部群众工作的方向。

“一条主线”是指新疆经济社会发展必须坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念。这五大发展理念相互贯通、相互促进,是具有内在联系的集合体,是在深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势的基础上形成的,集中反映了以习近平同志为总书记的党中央对经济社会发展规律认识的深化和升华,完全符合新疆实际。

“三个引领”是指新疆经济社会发展必须坚持理念引领、问题引领、实践引领。坚持第二次中央新疆工作座谈会确定的“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”的治疆方略,坚持近年来自治区党委提出的一系列新理念,以新的发展理念引领发展。要强化问题意识,直面矛盾,及时发现苗头性、倾向性问题,着力解决经济社会发展的重大关键问题、各族群众反映强烈的突出问题、制约发展的体制机制问题,以解决问题引领各项事业不断前进。要坚持实践第一、效果第一,把新疆这几年实践证明是成功的,各族人民拥护的思路、政策、举措坚持下去、固定下来,在实践中再丰富再提高,以变化变革的生动实践引领推动全面小康社会建设。

谋篇布局 丝路经济

改革是新疆经济社会最大动力源,开放是新疆经济最大的潜力所在。全会强调,要抓改革、促开放,加快丝绸之路经济带核心区建设。要深刻认识丝绸之路经济带建设对新疆的历史性意义和深远影响,以核心区建设统领各项工作,发展更高层次的开放型经济。新疆要抓住丝绸之路经济带核心区建设的历史机遇,发展更高层次的

转型经济,开拓新的发展空间。

加快建设丝绸之路经济核心区,要以“五通”为主要内容,加快“五大中心”建设。交通枢纽中心、商贸物流中心、金融中心、文化科技中心、医疗服务中心,这是新疆建设丝绸之路经济带核心区的重要目标。目前,五大中心各项建设已开始谋篇布局。

建设好丝绸之路经济带核心区,还要加强口岸建设,全面实施单一窗口和通关一体化,推动发展跨境电子商务。要加快建设喀什、霍尔果斯经济开发区和综合保税区,抓住新亚欧大陆桥经济走廊、中国—中亚经济走廊、中巴经济走廊、中蒙俄经济走廊建设的机遇。

建设好丝绸之路经济带核心区,还要进一步加大支持力度,推动装备、技术、标准、服务走出去,建设好境外产业集聚区,推动国际产能和装备制造合作迈出新步伐。要鼓励内地企业依托新疆,发展境外投资、服务贸易、工程承包和劳务输出。

贫困人口 全部脱贫

会议提出,“十三五”期间要确保2020年200多万贫困人口全部脱贫,确保35个贫困县全部摘帽。要实现“五个一批”:扶持生产和转移就业脱贫一批,易地搬迁脱贫一批,生态保护脱贫一批,教育扶贫脱贫一批,低保兜底脱贫一批。稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房;实现贫困地区农民可支配收入增长幅度高于全国平均水平,基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。

新疆启动了“摘帽退村减贫”计划。围绕全区35个重点县、3029个贫困村、261万贫困人口,安排“摘帽退村减贫”工作,在宏观工作部署上坚持先难后易,在操作层面及发展条件方面坚持先易后难。2015至2017年北疆和东疆贫困县先行退出,2018至2020年主攻南疆片区贫困县。新疆把南疆四地州、边境地区、特困山区作为脱贫攻坚的主战场,坚持大扶贫理念,重视发

挥大农业对南疆脱贫的重要作用,增强贫困群众脱贫致富能力。

“十三五”期间,贫困村“访惠聚”驻村工作组要住到户,不脱贫不脱钩,促进扶贫措施落实到户。通过扶持生产和转移就业脱贫188万人,易地搬迁脱贫20万人,生态保护脱贫80万人,教育扶贫脱贫2万人,低保兜底43万人。

补足短板 全面小康

新疆维吾尔自治区党委书记张春贤强调,在新疆的未来5年时间里,要集中破解制约全面建成小康社会的重点难点问题,补短板、消瓶颈,着力解决好发展不平衡问题。

“十三五”期间,新疆把生态文明的理念、原则、目标融入经济社会发展各方面,贯彻落实到各级规划和各项工作当中,建设洁净新疆、美丽新疆。如果发展经济和生态环境保护冲突,发展经济必须让位于生态环境保护。实行能源消耗、水资源消耗、建设用地总量和强度三项“双控”,是推进生态文明建设的一项硬措施。这是新疆“十三五”期间最艰巨、但又必须坚决完成的任务。

建立更加公平更可持续的社会保障制度,完善社会保险体系,实施全民参保计划,基本实现法定人员全覆盖。建设以居家为基础、社区为依托、机构为补充的多层次养老服务体系。坚持教育优先,办好各族人民满意的教育,基本普及15年教育,努力建设教育强区。充分利用独特自然资源,大力发展集生态农业、医疗保健、体育健身、休闲旅游、养老服务为一体的健康产业,建设健康新疆。

同时,要补上南疆短板,显著缩小南北疆差距。坚持就业第一、产业带动、基础先行、开放引领,加快南疆经济又好又快发展,加快教育、卫生等社会事业发展,确保2020年南疆人民生活水平全面提升、公共服务明显改善,差距显著缩小,全面建成小康社会目标基本实现。

推动工业提档升级 创新引领

一八六团不断创新发展理念,秉持绿色协调开放思路,坚持国有企业与民营企业并重,创新管理、引进新技术、激活生产要素,促进团场工业化提档升级。

与此同时,一八六团按照“稳粮、兴牧、增果、强加工”的要求,树立“大农业”发展观,进一步推进农业结构调优升级,切实转变农业发展方式。比如,引进以色列先进节水灌溉设备,形成拥有功能齐全、技术领先的自动化灌溉系统,实现滴灌全覆盖,高效节水面积完成98%,农业节水利用率达93%。

据介绍,一八六团还积极培育各类新型合作社组织,着力打造“合作社组织(基地)+农户”的产业化模式。截至目前,全团共有合作社9个。

“十三五”的冲锋号即将吹响,一八六团将经济发展与民生改善同频共振,抓住“一带一路”战略机遇,稳粮增产固基础,立足口岸兴边贸,以商带城促发展,借力旅游促增长,为全面建成“一带一路”北通道咽喉重镇而努力!



医疗下乡活动现场。杨伟摄

党员、群众劳动交流。杨伟摄



心。工作组利用文化大礼堂和活动服务中心开展了近70次各类教育培训和文娱活动。

在春耕农忙季节,工作组一锹一铲清理出了800多米的水渠,并自筹资金3万元修建7座便民桥,这些便民桥不仅是40余户210余名村民通往80亩耕地劳动的路,还是老百姓交口称赞的“民心桥”。

在民族团结月,西北油田开展了医疗下乡活动,邀请7名医生为千余人进行义诊,免费发放药品2万余元。木旦力甫·阿不都威力的妻子在义诊时被确诊患有截肢风险的病症,“访惠聚”工作组立即自发捐款2000元帮她就医直至康复。

在就业增收方面,工作组在附近

里建了农村数字化综合管理系统,有了这个系统,就能实现对全村人口、事务、地理等信息的集中管理和随时查阅,入户走访、解决分析问题就高效多了。”

“我们在‘输血’式扶贫的同时大力开展‘造血’式扶贫,至目前,工作组已捐款2万元为3户贫困户家庭建立养殖示范点,平均每户增收8000元,并邀请相关专业人员进行培训。”西北油田分公司“访惠聚”工作组副组长陈中说。

此外,自从西北油田分公司“访惠聚”工作组进驻喀拉库提村,便与柯坪县湖州双语小学开展“企校结对共建活动”,在学校深入推进青少年宣传教育工作。

李恒滨:融古参今出新我

王文



李恒滨,一九五二年生,祖籍山东。现为兰州大学书法研究所所长,甘肃省书法家协会副主席,新疆生产建设兵团第十师一八五团文联顾问。从结构上看,其书法温醇中不乏奇崛,雄浑中不乏清趣。呈现出一种质朴清朗、率真自然、豪迈大气的感觉。

一八六团 唱贸易戏 打旅游牌 走生态路



一八六团场整体概貌。

郝胜忠摄

新疆生产建设兵团第十师一八六团地处中哈边境一线,是丝路经济带北通道的关键节点。

打造口岸特色小镇 商旅并举

该团按照顶层设计、规划先行、逐步实行的方针,委托上海同济大学制定了团场30年城市布局发展规划纲要,唱贸易戏,打旅游牌,走生态路。

近年来,一八六团不断加大招商引

资力度。新疆华旦公司就看准一八六团蕴藏的巨大商机,投资1.54亿元建设占地面积为51350平方米的吉木乃口岸186团国际商贸中心,集“对外贸易、旅游购物、商务洽谈、酒店住宿、口岸观光、高档住宅”等为一体。

此外,2013年以来,一八六团投资1200万元着力打造龙珠山景区等,游客满意度逐年提高。北沙窝哨所目前已成为一八六团屯垦戍边窗口、以劳养武基地、爱国教育园地、红色旅游景区、生态宜居绿洲。

据悉,一八六团将火车站、飞机场建设纳入团场“十三五”规划,借助国家“一带一路”战略机遇,建设全方位、立体化的“铁公鸡”(铁路、公路、飞机场)交通格局,将进一步拉动城镇化发展。